

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **Парадигма коммунитаризма: общая характеристика**

***Тюрикова Екатерина Евгеньевна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: tyrik-04@mail.ru*

Соотношение индивидуальных прав и прав общества – пожалуй, самый актуальный и наиболее обсуждаемый вопрос XXI века. Синтез индивидуального и общественно-го, капитализма и социализма сегодня носит направление под названием «коммунитаризм».

Коммунитаризм - (communitarianism, от англ. "community сообщество) - влиятельное направление в американской социальной теории, сформировавшееся в 1990-х годах вокруг идей и работ А. Этциони. Практически с самого момента возникновения коммунитаризм развивался не только как социальная философия, но и как социально-политическое движение, отстаивающее интересы сообществ в отношениях с государством и бизнесом. Теоретические и практические аспекты коммунитаризма связаны с общей проблематикой и общим объектом - многообразием сообществ, образующих фундаментальную основу любой социальной структуры. Наиболее заметными представителями этого течения на западе на сегодня являются: А. Этциони, А. Макинтайр, М. Сандел, К. Лэш, Б. Барбер, Ч. Тэйлор, Р. Саймонс, Э. Нортон и др. В России же среди представителей направления коммунитаризма можно выделить Н.А. Бердяева, В.С. Соловьёва.

Первоначально коммунитаризм имел лишь форму критики философских оснований либерализма, а затем перерос в относительно самостоятельное социально-политическое течение, которое на сегодняшний день оказывает все большее влияние на теорию государственного управления и постепенно превращается во влиятельную политическую идеологию современности.

Возникновение этого движения было связано с всплеском интереса к проблеме сообществ и их роли в общественной жизни людей, характерного для западного мира 1980-х годов; при этом речь шла не только о традиционных сообществах, но и о сообществах, добровольно созданных людьми для того, чтобы удовлетворять свои потребности в более действенных формах социальной коммуникации и взаимопомощи. Все эти формы сообществ сразу же оказались в центре внимания участников нового движения. Течение коммунитаристов сразу получило большой размах и в довольно короткие сроки сумело сформировать мощные коммуникативные сети, при помощи которых центральное бюро в Вашингтоне поддерживало постоянную связь с множеством своих приверженцев по всей стране. Все 1990-е годы коммунитаристское движение продолжало динамично развиваться и находилось на подъеме. Политическая привлекательность этого направления объяснима его центристской ориентацией и идеологической нейтральностью, его способностью фундаментально противостоять любого типа экстремизму.

Коммунитарное течение в основе своей можно прямо противопоставить принципам либерализма, который был им раскритикован за свою неадекватную концепцию личности, указав на его ограниченность, чрезмерный индивидуализм в понимании отношения

между человеком и обществом, неудовлетворительную концепцию ценностей, в которой можно обнаружить черты субъективизма, скептицизма и универсализма. В противоположность либеральным политическим концепциям, коммунитаристские концепции основываются на отвержении такой атомистической концепции изолированного индивида. Люди по существу своему всегда являются социальными существами, индивидуальная и коллективная идентичность которых определяется культурой, историей и традициями того общества, в котором они выросли и были воспитаны. Поэтому, к примеру, свобода и рациональность в понимании коммунитаристов всегда являются коллективистскими и социальными, а вовсе не сугубо индивидуальными явлениями. На этом основании философы-коммунитаристы потребовали поставить на первый план современной политической философии проблему сообщества, а не свободы или равенства. В отличие от либералов, придерживающихся концепции «нейтрального» в ценностном и мировоззренческом отношении государства, философы-коммунитаристы полагают, что государство должно поощрять определенную идею общего блага, что, в свою очередь, будет способствовать социальной сплоченности современных обществ. При этом в противоположность либералам философы-коммунитаристы понимают под «общим благом» субстанциальную концепцию благой жизни, определяющую образ жизни общества.

Общая социальная эффективность этой модели сообщества неразрывно связана с коммунитарной системой власти ("communitarian power relations"). Ее суть в обеспечении универсального равного участия всех граждан в определении полномочий власти - это не мажоритарная власть, следующая правилу большинства, а именно демократическая власть. В перспективном понимании коммунитаризма, власть - это прежде всего та власть, которая непосредственно связана с делами данного сообщества. Поэтому А. Этциони, например, постоянно подчеркивает важность социального распределения полномочий: местные власти не должны решать задачи семьи, национальное правительство не имеет право вмешиваться в дела местных властей, рынок не должен решать задачи образования и т.д. С точки зрения коммунитаризма, это не просто абстрактный механизм, а реальная альтернатива тем ограничениям политического участия, которые существуют в современных демократиях и существенно снижают социальную эффективность власти (коррупция, доминирующее влияние капитала групп интересов, формальное участие и т.д.).

Так же коммунитаристы сетуют на то, что современные политические и социальные институты не в состоянии справиться с постоянно растущим количеством проблем, как на государственном, так и на транснациональном уровне. Их решение они видят в построении новой глобальной архитектуры, состоящей из негосударственных структур, в частности - из международных неправительственных организаций, а также транснациональных неофициальных структур и общественных движений. Они, в свою очередь, смогут наладить транснациональные связи, сформировать доверие к межрегиональным и глобальным структурам, что внесет серьезный вклад в становление глобального общества.

Таковы лишь немногие принципы коммунитарной парадигмы, постепенно превращающейся во влиятельную идеологию современности.

## Литература

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. Социология: Энциклопедия / Сост. А.А. Грицанов, В.Л. Абушенко, Г.М. Евелькин, Г.Н. Соколова, О.В. Терещенко, 2003 г.
2. Этциони А. От империи к сообществу: новый подход к международным отношениям. Ладомир, 2004 г.
3. Этциони А. Новое золотое правило: сообщество и нравственность в демократическом обществе. //Новая постиндустриальная волна на Западе. Антология, М., 1999 г.
4. Пирогов Г.Г. Идеи и принципы коммунитаризма в конце XX -начале XXI века, <http://lib.rin.ru/doc/i/54804p1.html>